

# 三亚首家老年人日间照料中心投用 居家养老乐园让养老变享老

本报三亚9月11日电 (记者黄媛艳)9月11日,三亚首家正式投入使用的老年人日间照料中心——崖州区南滨居老年人日间照料中心揭牌成立。作为三亚市2023年十大为民办实事项目之一,该中心将提供日间照料、医养保健、文化娱乐、精神慰藉、健康管理等为老服务,此举将便利区域内的老年人在家门口快乐养老,切实提高其老年生活质量,增进老年人福祉。

同时,为满足长者的多元化养老服务需求,该中心还将开设丰富多彩的文体健康活动,旨在打造符合长者生理、心理需求的温馨舒适的适老化空间,努力营造“离家不离亲”的居家养老乐园。作为崖州区的重点民生项目,项目提前四个月完工,于8月10日试营业,目前日均服务老人约30人次。

三亚市有关负责人表示,三亚将着力推动老年人日间照料服务专业

化,全力做好养老保障,真心实意为老年人谋利益,让老年人在辖区内实现“老有所养、老有所学、老有所乐”的美好目标。该市将积极开展形式多样及常态化的老年服务活动,充分掌握并分析不同层次老人不断变化的服务需求,努力提高老年人日间照料中心工作人员的整体素质及服务内容,使其服务更加规范、优质和人性化,让日间照料中心成为社会和谐、邻里和睦、家庭幸福的桥梁纽带。

据了解,今年三亚将在每个区新建老年人日间照料中心示范点项目列入十大为民办实事事项之一,持续加大社会养老服务设施供给。其中,该市将在海棠区新建青田老年人日间照料中心、吉阳区新建月川社区老年人日间照料中心、天涯区新建公益服务中心老年人日间照料中心、育才生态区管委会建设马脚老年人日间照料中心。

## 海口道客二路市政项目: 预计10月将迎客

9月7日,由海口市城建集团有限公司下属企业海口市路桥建设投资有限公司负责建设的道客二路市政工程项目提前23天全面完工,达到通车条件,预计10月中旬交付使用。

道客二路市政工程项目位于海口市大英山片区,项目西起龙昆南路,东至大英山西四路,道路全长约571.2米,宽为40米,为双向六车道的城市次干路。建设的内容主要有道路工程、交通工程、桥涵工程、排水工程、照明工程、缆线型管廊工程及绿化工程等。

文/本报记者 郭萃  
图/本报记者 李天平



## 东方加快老旧小区改造升级 让老居民乐享新生活

本报讯 (记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员符敬慧)近日,在东方市农机服务中心小区改造项目施工现场,工人们在各自岗位上忙碌着。“目前项目已完成了排水、雨水、电气等工程,预计于10月竣工。”东方市农机服务中心小区老旧小区改造项目现场负责人徐琼源说。

东方的老旧小区基本存在基础配套设施落后、外墙脱落、道路破损等问题。为此,该市聚焦群众急难愁盼问题,将老旧小区改造作为一项民生工程,加快推进老旧小区改造升级,补齐小区功能短板,着力改善民生,让“老居民”乐享“新生活”。

据悉,今年,东方投资约1464.13万元,分别改造市检察院小区、八所边防检查站小区、市电信局小区、市农机服务中心小区,共涉及15栋楼房,受益居民193户。改造项目涵盖道路硬化、绿化、亮化,汽车充电桩、健身器材、停车棚等基础设施建设,不断提高群众的获得感和幸福感。

“接下来,我们将要求施工方根据施工计划倒排工期,力争于11月底全面完成今年的老旧小区改造工作。”东方市住房保障与房产管理中心审批办主任符聪说。

## 临高开展客车整治行动

本报讯 (记者贾磊)9月8日上午,临高县公安局交通管理大队民警在辖区开展联合整治行动时发现,一辆中型普通客运车核载19人,实载50人,且乘客多为学生,超员100%以上。临高交警已将该车辆暂扣,案件在进一步调查中。

据悉,为进一步加强辖区道路交通安全管理,筑牢夏季道路交通安全防线,临高交警结合辖区道路交通管理实际,组织开展集中整治行动。在辖区重点路段、路口设置临时检查点,加大对货车严重超载、客车超员、非法改装等各类交通违法行为的查处力度。

“超员部分的乘客几乎没有任何安全设施保护,一旦发生紧急情况如车辆侧翻等,可能造成严重后果。”临高县交警部门相关负责人说。

## 海南省重点城市空气质量日报

(2023年9月10日12时—9月11日11时)

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度(微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度(微克/立方米)
海口市	优	7	18
三亚市	优	7	16
五指山市	优	4	12

发布单位:海南省生态环境监测中心

2023年9月12日 星期二  
值班主任:张成林 主编:魏燕 美编:陈海冰 检校:卫小林 符发

## H海南涛声

个人体检很常见,企业体检却很罕见。日前,一家落户洋浦的公司通过儋州市税务部门上门进行的“税前体检”,了解了相关税种缴纳要求和税收优惠政策,不但提前规避了涉税风险,还提前“谋划”了未来发展。不算常见的企业体检受到社会公众的关注。

体检的一大作用是“防未病”,即采取相应的措施,防止疾病的发生发展。儋州税务部门对企业推行“税前体检”,目的同样是“防未病”,通过对落户企业进行“税前体检”,针对发现的风险疑点及时跟踪排查,并通过政策推送、风险提醒、疑点告知等措施,帮助企业从源头化解涉税风险。体检不难,难在“前”字。想在前,做在前,“税前体检”从税这个“共性需求和业务”切入,体现了当地做好企业服务的细心;在企业自行了解前上门讲解、忽视风险前介入协助,更体现当地优化营商环境用心。

优化营商环境要“抢在前”,在海南逐渐蔚然成风。比如,想在企业想到之前,为确保今年春节期间免税店货源充足,海口海关靠前服务,对接免税企业,了解通关需求,为企业定制服务保障方案,提供“5+2全天候”预约通关,确保免税品快速通关,快速上架销售,保障企业高效运转,旅客购物便捷顺畅。又如,做在企业去做之前,文昌国际航天城管理局对重大项目主动介入、靠前服务,提供全流程咨询服务,避免建设单位对审批流程及地方政府不熟悉,而影响项目前期工作效率和进度,大幅度避免企业在前期报建工作中走“弯路”“错路”。从截至今年6月底,海南经营主体增速连续40个月保持全国第一,以及2022年度企业满意度提升6.81个百分点等,不难看出,一个“前”字在营商环境中的“含金量”。

然而,争先需奋力,“抢前”亦不易。优化营商环境要“抢在前”,并不是在企业和群众提交申请之前,帮助他们填好申请表,而是要从企业和群众的角度出发,列出需求清单,明确相应服务,还要兼顾清单之外,想在前头、做在前头。这就要求海南在别人下功夫的地方下更大功夫、在别人没下功夫的地方下足功夫。“抢前”与创新有异曲同工之妙,故优化营商环境要“抢在前”,可视作优化营商环境要“抓创新”。“众人拾柴火焰高”,深入实施一批跨部门、跨层级、跨领域的集成创新项目,形成具有海南特色的标志性改革成果,实现“开道超越”,此举可行。“你追我赶同进步”,开展营商环境示范市县(园区)创建,推动提升全省营商环境整体水平,此招也可试。

无论是“抢在前”,还是“抓创新”,决心信心可贵,行动落实更难得。期待海南各相关部门坚定增强“抢在前”“抓创新”的决心信心,更好落实各项优化营商环境举措。



### 乐见更多适老化创新

以往,药品说明书字多、字小、不容易理解等问题,难倒不少老年人,给用药带来不便。而今,据人民日报报道,越来越多的地方、单位关注到药品说明书的适老化改造问题,比如,药店配备老花镜、放大镜,安排药师值班,提供咨询服务;药企推出语音播报、全时空客服、简化说明等创新举措。

药品说明书虽小,但关系到千万人用药问题。越来越多的药品说

(图/王铎 文/张依诺)

## 谨防“无糖”消费的陷阱

■ 魏燕

中秋临近,月饼销售逐渐升温。近日,有媒体走访发现,在今年的月饼市场上,不少号称无糖、低糖的月饼很受消费者青睐,销量大,价格也普遍高于普通月饼。

作为传统美食,月饼一直戴着“高糖高脂高热量”的帽子,让不少人敬而远之。而无糖月饼宣称不含糖、不会导致血糖升高,迎合了市场需求,近年来颇受欢迎,更是糖尿病患者视为福音。但无糖月饼真的无糖吗?

所谓无糖月饼,大多只是没有添加蔗糖,而是选用甜味剂来替代。我国营养标签标准规定,固体或液体食品名称若要标注“无糖”,其每100克食物中含糖量不得超过0.5克。月饼主要由面粉、淀粉制成,即使馅料不添加蔗

糖,其含糖量也远高于无糖食品的国家标准。可见“无糖月饼”并非真的无糖,只是打着一种“无糖”口号的商业宣传。据营养专家分析,有些无糖月饼不仅含糖量不低,还暗藏健康风险和食品安全隐患。例如,有的无糖月饼添加了麦芽糖醇等甜味剂,吃多了会导致腹泻。还有些无糖月饼含有大量油脂,热量不低,临床上有不少患者就是因为贪吃无糖月饼,导致血糖、血压升高,病情加重。

对此,相关部门不能听之任之,应加强对月饼市场的监管,规范“无糖月饼”等概念月饼的标签,以免误导消费者。倘若产品确实达到“无糖”标准,也应注明成分,明确禁忌人群,让消费者明白消费。同时,还可加大专项监督抽检力度,对涉嫌虚假宣传的商家和不符合相关标准的月饼,要依法依规予以查处,切实保障各环节月饼质量安全。

消费者也要提高警惕,在选购月饼的时候,最好结合自身健康情况,以及月饼的成分表合理选择,不要盲目跟风,轻信广告,掉进“无糖”消费的陷阱。

## 优化营商环境要「抢在前」

陈雪怡

■ 陈雪怡